
Λίγο πριν τη λήξη του Β΄ παγκοσμίου πολέμου ο ιωσήφ στάλιν είχε συμφωνήσει
πως για το μεταπολεμικό καθεστώς της κίνας πρώτιστα θα είχαν λόγο οι αμερικανοί.
ο πρόεδρος Franklin Roosevelt θεωρούσε ότι ο εθνικιστικής πρόεδρος της κίνας
τσιανγκ κάι σεκ θα έπρεπε να παραμείνει στην εξουσία. στόχος των αμερικανών
ήταν η σύγκρουση των κομμουνιστών του μάο τσε τουνγκ με τους εθνικιστές του
τσιανγκ κάι σεκ να μην έφτανε στο σημείο του εμφυλίου πολέμου. Για το σκοπό
αυτό το δεκέμβριο του 1945 ο στρατηγός George Marshall μετέβη στην κίνα για
να συμβιβάσει τις διαφορές μεταξύ κομμουνιστών και εθνικιστών. ωστόσο, η άτε-
γκτη στάση του κάι σεκ, που πίστευε πως θα είχε την αμέριστη αμερικανική στή-
ριξη, οδήγησε σε ρήξη τις συνομιλίες.1

από την άνοιξη του 1946 οι δύο πολιτικές παρατάξεις ενεπλάκησαν σε στρα-
τιωτική σύγκρουση. καθώς το Εθνικιστικό κόμμα (κουαομιτάνγκ) υπερείχε στρα-
τιωτικά, ο κόκκινος στρατός του κομμουνιστικού κόμματος της κίνας επέλεξε την
τακτική του ανταρτοπολέμου. Έως το 1948 είχε εξισορροπήσει την κατάσταση και
στις 21 απριλίου 1949 κατέλαβε την έδρα του τσιανγκ κάι σεκ, νανκίνγκ.2 οι κου-
αομιτάνγκ τελικά νικήθηκαν σε όλη την ηπειρωτική χώρα και διέφυγαν στο νησί
της φορμόζας (ταϊβάν) όπου εγκαταστάθηκε η κυβέρνησή τους. ο μάο τσε τουνγκ
εισήλθε νικητής στη 1 οκτωβρίου 1949 στο πεκίνο και ανακήρυξε την ίδρυση της
Λαϊκής δημοκρατίας της κίνας.3

1. Niu Jun (1998), ‘Guomindang and CCP Policies Toward the United States During the
Period of the Marshall Mediation’, σε Larry Bland (επιμ.), George C. Marshall’s Mediation Mission
in China: December 1945 – January 1947, Λέξινγκτον Βιρτζίνια: George Marshall Foundation, σ.
235-254.

2. Christopher R. Lew (2009), The Third Chinese Revolutionary Civil War, 1945-49: An Analysis
of Communist Strategy and Leadership, Λονδίνο: Routledge, σ. 74 επ. 

3. Ενρίκο φαρντέλλα (2007), Μάο Τσε Τουνγκ, αθήνα: καστανιώτη, σ. 46-48. 

ΕΙΣΑγΩγH

Η ΑΝΑδΥΣΗ ΤΗΣ ΛΑϊΚΗΣ δΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ

19



κατά τον κινεζικό εμφύλιο οι σοβιετικοί τήρησαν διακριτική στάση. προανα-
φέρθηκε η αναγνώριση από τον στάλιν της αμερικανικής επιρροής στην κίνα. σε
αντάλλαγμα ο τσιανγκ κάι σεκ υπέγραψε με τον ιωσήφ στάλιν στις 14 αυγούστου
1945 σινοσοβιετική συμφωνία. με αυτή η Εσσδ αποκτούσε προνόμια στη μα-
ντζουρία, ενώ η κίνα αναγνώριζε την ανεξαρτησία της εξωτερικής μογγολίας. το
κκκ κατέκρινε τη στάση των σοβιετικών ως επιθετική και χαρακτήρισε τη συμφωνία
προδοτική έναντι των κινέζων ομοϊδεατών τους. ωστόσο, κατά τη διάρκεια των
ένοπλων συγκρούσεων, εμφανέστερα κατά το τέλος της, οι σοβιετικοί στήριξαν
τους κομμουνιστές του μάο. αντιθέτως, οι αμερικανοί από την αρχή των συγκρού-
σεων τάχθηκαν στο πλευρό του τσιανγκ κάι σεκ και εφοδίασαν τους εθνικιστές4.

μετά τη λήξη τη νίκη του μάο ο αμερικανός πρόεδρος Harry Truman ανα-
γνώρισε την εθνικιστική κυβέρνηση στην ταϊβάν ως εκπρόσωπο της κίνας και αρ-
νιόταν κάθε συμμετοχή της Λδκ στον οΗΕ. μάλιστα η στήριξη των αμερικανών
στους κουαομιτάνγκ ήταν τόσο έντονη που εύλογα γίνεται λόγος για «λόμπυ της
κίνας», το οποίο επηρέαζε την αμερικανική εξωτερική πολιτική.5

το 1950 οι αμερικανοί ήδη είχαν τροποποιήσει την εξωτερική τους πολιτική.
δεν αρκούνταν στην ανάσχεση του κομμουνισμού αλλά στόχευαν στη διακοπή της
επέκτασής του, ακόμα και ενόπλως. αυτό φάνηκε στον πόλεμο της κορέας, που οι
Ηπα υπό την αιγίδα του οΗΕ ενεπλάκησαν στη σύγκρουση Βόρειας – νότιας
κορέας.6 οι κινέζοι στήριξαν τους κομμουνιστές της Βόρειας κορέας και τα Ηνωμένα
Έθνη το 1951 χαρακτήρισαν τη Λδκ εισβολέα.7 το σκεπτικό των κινέζων ήταν πως
οι αμερικανοί θα μπορούσαν να επεκταθούν μετά την κορέα και στην κίνα, επανα-
φέροντας τους κουαομιτάνγκ. Η εμπλοκή της κίνας οδήγησε κατά την πρώτη πε-
ρίοδο του πολέμου τους Βορειοκορεάτες σε νίκες, αλλά οι αμερικανοί εξισορρό-
πησαν την κατάσταση. οι τελευταίοι έφτασαν στο σημείο να μελετούν τη χρήση
πυρηνικών πληγμάτων στη Βόρεια κορέα και στην κίνα, γεγονός που ήταν σε γνώση
των κινέζων. Λιγότερο η σκλήρυνση της αμερικανικής στάσης και περισσότερο
(αλλά συνδυαστικά) η αλλαγή στη σοβιετική ηγεσία μετά το θάνατο του στάλιν οδή-
γησαν τις αντιμαχόμενες πλευρές σε έναρξη συνομιλιών8. σαν αποτέλεσμα ο πό-
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λεμος έληξε με τα δύο κορεατικά κράτη στο ίδιο σύνορο. ταυτόχρονα, η συνεισφορά
των σοβιετικών δεν ήταν τέτοιας έκτασης ώστε να μπορούσε να γείρει την πλάστιγγα
υπέρ των κομμουνιστικών δυνάμεων. στην ουσία ο εμφύλιος της κορέας μετατρά-
πηκε σε σύγκρουση κίνας – Ηπα. ωστόσο δεν επικράτησε στο εσωτερικό της αμε-
ρικής η άποψη του Douglas Mac Arthur να επιτεθούν και στην κίνα —ακόμα και με
πυρηνικά όπως προαναφέρθηκε— και τελικά ο εμφύλιος έληξε δίχως τη στρατιωτική
ήττα της Λδκ9. Όμως οι Ηνωμένες πολιτείες προσπάθησαν να αποτρέψουν την επέ-
κταση της κινεζικής επιρροής. στα πλαίσια αυτά επιδίωξαν τη δημιουργία, το σε-
πτέμβριο του 1954, του συμφώνου νοτιοανατολικής ασίας (SEATO: South East Asia
Treaty Organization) με τη συμμετοχή κρατών που ανησυχούσαν για τις προσπάθειες
των κινέζων να στηρίξουν απόπειρες εγκαθίδρυσης κομμουνιστικών καθεστώτων
στη χώρα τους, όπως η ταϊλάνδη ή οι χώρες της ινδοκίνας10. οι αμερικανοί στόχευαν
στην περικύκλωση της Λδκ και στην αποθάρρυνση επεκτατικών βλέψεων του μάο
μέσω της δημιουργίας μιας «υγειονομικής ζώνης» —συμπεριλαμβάνοντας στο
SEATO και το πακιστάν— γύρω από την ηπειρωτική κίνα.11

Η στρατιωτική εμπλοκή της κίνας στην κορέα είχε παρενέργειες και στο εσω-
τερικό της χώρας. από τη μία, σταμάτησε η προσπάθεια οικονομικής ανάπτυξης
που είχε υιοθετήσει ο μάο μετά την εγκαθίδρυση της λαϊκής δημοκρατίας, με σκοπό
την ανόρθωση της κατεστραμμένης από τον εμφύλιο ηπειρωτικής κίνας. από την
άλλη, έδωσε αφορμή στο κομμουνιστικό καθεστώς να εκκαθαρίσει εσωκομματικούς
αντιπάλους και μέλη της αστικής τάξης. Εφαρμόστηκε η «εκστρατεία των τριών
αντί»: Η ηγεσία κκκ στράφηκε κατά της διαφθοράς, αλόγιστης σπατάλης και γρα-
φειοκρατίας εντός του κόμματος. αυτή επεκτάθηκε στα «πέντε αντί» με τους κινέ-
ζους καπιταλιστές να κατηγορούνται ως υπεύθυνοι για την κακή συμπεριφορά των
κρατικών υπαλλήλων και για την αργή πρόοδο στις δημεύσεις ατομικής περιουσίας
κατά την αγροτική μεταρρύθμιση12. ωστόσο η εκβιομηχάνιση της κίνας παρέμενε
αργή. Η λήξη του πολέμου της κορέας και η αργή πρόοδος στην οικονομική ανά-
πτυξη της Λδκ έστρεψε το 1953 το μάο στην Εσσδ. οι σοβιετικοί παρείχαν τεχνο-
γνωσία και υλική βοήθεια, ώστε να υλοποιηθεί το πρώτο πενταετές κινεζικό πλάνο13. 
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το 1956, με αφορμή την αναταραχή στην ανατολική Ευρώπη (σε πολωνία και
ουγγαρία), ο μάο προβληματιζόταν για τη σταθερότητα του κομμουνιστικού κα-
θεστώτος στην κίνα. προκειμένου να μην υπάρξουν αναταραχές σε βάρος της κυ-
ριαρχίας του κκκ, το 1957 επέτρεψε την έκφραση κριτικής. Έμεινε χαρακτηριστική
η φράση του μάο —που δανείστηκε από το φιλόσοφο της αρχαιότητας τσουάνγκ
τσου— «ας ανθίσουν χίλια λουλούδια, ας αντιπαρατεθούν εκατό σχολές». ωστόσο
το κύμα αμφισβήτησης σε βάρος του καθεστώτος ήταν τέτοιο που ο μάο ανέκρου-
σε πρύμνα και οι αμφισβητίες διώχθηκαν14. σε μια προσπάθεια να ξεπεραστεί η
εσωτερική αναταραχή που προκάλεσαν τα «εκατό λουλούδια», το κομμουνιστικό
καθεστώς προώθησε ακόμα πιο έντονα το κοινωνικό και οικονομικό του πρόγραμμα. 

από τις αρχές του 1958 εφάρμοσε το σχέδιο για το «μεγάλο άλμα προς τα
εμπρός». πρόκειται για ίδρυση λαϊκών κολεκτίβων και κομμούνων σε αγροτικό,
βιομηχανικό, βιοτεχνικό και εμπορικό επίπεδο. ταυτόχρονα εκπονήθηκε το δεύτερο
πενταετές πλάνο της περιόδου 1958-1962. ο στόχος του κκκ ήταν η κίνα να ξεπε-
ράσει σε παραγωγή χάλυβα σε 15 χρόνια το Ηνωμένο Βασίλειο. παρότι κάτι τέτοιο
ήταν ουτοπικό, οι κινέζοι κομμουνιστές δε δίστασαν να εφαρμόσουν ένα ευρύ
πρόγραμμα κολεκτιβοποίησης της αγροτικής παραγωγής και βιομηχανοποίησης
με έμβαση στη σιδηρουργία. τα αποτελέσματα της κεντρικά ελεγχόμενης οικονο-
μίας ήταν απογοητευτικά15. Η βιομηχανική παραγωγή δεν αυξήθηκε, ενώ η ποιό-
τητα των παραγόμενων προϊόντων —και δη του χάλυβα— ήταν κάκιστη. ως προς
την αγροτική παραγωγή, ιδίως στον τομέα των δημητριακών, σχεδόν κατέρρευσε16.
σε αυτό συνέβαλε ο συνδυασμός κακών σοδειών, οικολογικής επιβάρυνσης από
την κρατική πολιτική καταπολέμησης των «τεσσάρων μαστίγων» και κυρίως των
σπουργιτιών17, αλλά και η αποχώρηση των σοβιετικών τεχνικών συμβούλων από
την κίνα18. τελικά το «μεγάλο βήμα εμπρός» οδήγησε σε λιμό και εκατομμύρια θα-
νάτους στην κίνα και κατ’ επέκταση σε οικονομική και δημογραφική κρίση19. πα-
ρόλα αυτά ο μάο δεν επέτρεψε την έκφραση αντιρρήσεων: χαρακτηριστικότερη
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ήταν η περίπτωση της αποπομπή του 1959 του υπουργού Άμυνας πενγκ ντεχουάι
και η αντικατάστασή του από τον Λιν μπιάο. τελικά ο κινέζος ηγέτης κατάφερε να
συσπειρώσει το κκκ γύρω του και έτσι το 1960 το «μεγάλο άλμα» επεκτάθηκε και
στις πόλεις της κίνας20. ωστόσο ήταν σαφές πως η πολιτική του «μεγάλου άλματος»
είχε αποτύχει, αν και το γεγονός αυτό δεν κλυδώνισε τη θέση του κομμουνιστικού
καθεστώτος. 

την περίοδο από το 1960 έως το 1964 ο μάο φαινόταν πως δεν ήταν αυτός
που ασκούσε πραγματικά την εξουσία στην κίνα, περιοριζόμενος σε ρόλο συμβό-
λου και όχι του ηγέτη. ασκήθηκε κριτική σε βάρος του τόσο από τον πρώην γενικό
γραμματέα του κκκ ντενγκ Ξιάο πινγκ όσο και από τον πρόεδρο της κίνας Λίου
σάοκι· ο πρώτος, παρότι εξορίστηκε, παρέμεινε στη ζωή, αφού ο μάο εκτιμούσε
τις ικανότητές του και θεωρούσε ότι θα μπορούσε να τον αξιοποιήσει μελλοντικά,
ενώ αντίθετα ο σάοκι πέθανε φυλακισμένος21. προκειμένου ο μάο να επανακτήσει
την εξουσία στράφηκε στην προσωπολατρία. πρέσβευε ότι αυτός και όχι το κκκ
ήταν που πραγματικά τηρούσε τις αξίες της επανάστασης. σε συνεργασία με τον
Λιν μπιάο κράτησε το στρατό με το μέρος του και προλείανε το έδαφος για την
περίοδο της πολιτιστικής επανάστασης22. το 1964 εκδόθηκε το εμβληματικό έργο
του «σκέψεις του μάο» —το φημισμένο κόκκινο βιβλιαράκι που έγινε έμβλημα
της πολιτιστικής επανάστασης23— και κινητοποίησε τα λαϊκά στρώματα να στρα-
φούν τόσο ενάντια στο κομμουνιστικό κόμμα όσο και ενάντια στους «αστούς». το
1966 θεωρείται έτος ορόσημο, καθώς τότε ξεκίνησε η «μεγάλη προλεταριανή πο-
λιτιστική Επανάσταση»24. ο τίτλος αναφέρεται κατ’ ευφημισμό, αφού πρόκειται
για μια περίοδο έντονης βίας κατά την οποία ο μάο κινητοποίησε τις μάζες να
στραφούν κατά κάθε καθεστηκυίας αρχής: από το κκκ έως τα πανεπιστήμια, οι
μάζες ασκούσαν βίαια κριτική και ιδίως οι φοιτητές, από όπου προήλθε και η πλει-
ονότητα των Ερυθροφρουρών. Η κίνα οδηγήθηκε σε βαθιά περίοδο εσωστρέφειας
καθώς ο μάο απέρριπτε κάθε ξένη πολιτιστική επιρροή. κυριάρχησε η φανατισμέ-
νη βία και στη χώρα επικράτησε ατμόσφαιρα τρομοκρατίας25. παρότι το πρόγραμ-
μα της πολιτιστικής επανάστασης θεωρητικά εκτάθηκε έως το 1976, ήδη από το
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1969 ο μάο ανέκτησε τον έλεγχο του κομμουνιστικού κόμματος. το κκκ από απο-
διοπομπαίος τράγος έγινε ξανά ο πυλώνας διατήρησης της εξουσίας του26. 

οι σχέσεις της Λδκ με την Εσσδ αποτελούν ένα σημαντικό κεφάλαιο της σύγ-
χρονης κινεζικής ιστορίας. με τη συνθήκη φιλίας του 1950, η Εσσδ ενίσχυσε ση-
μαντικά την κίνα, με δάνειο 300 εκ. δολαρίων, στρατιωτικό υλικό, επιστροφή των
πόλεων πορτ Άρθρουρ και νταϊρέν αλλά και από την άλλη οι κινέζοι αναγνώρισαν
την ανεξαρτησία της μογγολίας27. μετά τη λήξη του κορεατικού εμφυλίου ο μάο
μπόρεσε κατά τα προαναφερόμενα να στρέψει την προσοχή του στο εσωτερικό,
αλλά, δεν παρέλειψε να προβάλει τις απόψεις του για τη θέση της κίνας μεταξύ
των κομμουνιστικών χωρών. με αφορμή τη διάσκεψη της Γενεύης για το Βιετνάμ
το 1954, η Λδκ εμφανίστηκε ως προασπιστής τόσο του κομμουνιστικού Βόρειου
Βιετνάμ όσο και των συμφερόντων των ασιατικών κρατών έναντι της αποικιοκρα-
τίας28. μάλιστα εκεί έγινε και η πρώτη προσέγγιση με τις Ηπα, όταν ο πρωθυπουρ-
γός τσου Εν Λάι πρότεινε την έναρξη συζητήσεων με τους αμερικάνους. Ένα χρόνο
αργότερα, στην αφροασιατική διάσκεψη του μπαντούνγκ της ινδονησίας, ο τσου
Εν Λάι εμφανίστηκε υπέρμαχος της αποαποικιοποίησης και προσπάθησε να πα-
ρουσιάσει την κίνα φυσικό ηγέτη των χωρών της ασίας και της αφρικής που δεν
ήθελαν να ενταχθούν σε κάποιον από τους δύο συνασπισμούς29. την ίδια περίοδο
η Λδκ αρνήθηκε να συμμετέχει στο σύμφωνο της Βαρσοβίας, παρότι αρχικώς το
στήριξε30. Ήταν, βέβαια, ξεκάθαρο ότι ναι μεν η κίνα εμφανιζόταν αυτόνομη έναντι
της Εσσδ, αλλά ο μάο δεν αμφισβητούσε την πρωτοκαθεδρία του στάλιν στην
ηγεσία του παγκόσμιου κομμουνισμού.

μετά το θάνατο του στάλιν ο μάο ήταν αντίθετος με την αποσταλινοποίηση
που ακολούθησε ο νέος ηγέτης της Εσσδ νικίτα χρουστσώφ. παρότι ο τελευταίος
είχε επισκεφθεί το πεκίνο το 1954 (όπου συμφωνήθηκε η προώθηση της οικονο-
μικής συνεργασίας και η ενίσχυση της κίνας με αποστολή χιλιάδων σοβιετικών τε-
χνικών και πολιτικών συμβούλων), δεν κατάφερε να αναπτύξει ομαλές σχέσεις με
το μάο31. Η ένταση μεταξύ Εσσδ και Λδκ άρχισε να υποδαυλίζεται το 1956. ο μάο
θεωρούσε πως κακώς η νέα σοβιετική ηγεσία κατέκρινε το σταλινισμό (και δη την
προσωπολατρία), ενώ ήταν αντίθετος και στην προώθηση του δόγματος της ειρη-
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νικής συνύπαρξης μεταξύ δύσης και ανατολής. Η ιδεολογική σύγκρουση μεταξύ
των μάο και χρουστσώφ άρχισε να έχει σαφείς προεκτάσεις και στις σινοσοβιετικές
σχέσεις. ωστόσο, οι διμερείς επαφές παρέμεναν σε υψηλά επίπεδα: το 1957 οι σο-
βιετικοί προμήθευσαν τη Λδκ με υλικό για κατασκευή πυρηνικών όπλων. ταυτό-
χρονα φάνηκε πως η Εσσδ ξεπερνούσε τις Ηπα στον τεχνολογικό αμυντικό τομέα,
μετά την εκτόξευση διηπειρωτικού πυραύλου και δορυφόρου στο διάστημα. ο
μάο θεώρησε πως «ο ανατολικός άνεμος υπερισχύει του δυτικού»32 και πίεσε για
εντονότερη αντιπαράθεση του κομμουνιστικού μπλοκ με τη δύση· η σοβιετική
ηγεσία γνωρίζοντας πως φαινομενικά μόνο η σοβιετική Ένωση υπερίσχυε των αμε-
ρικανών δεν επιθυμούσε να οξυνθούν οι σχέσεις μεταξύ των δύο συνασπισμών.
από τη μια ο μάο ήταν υπέρ της ένοπλης αντιπαράθεσης με τη δύση, θεωρώντας
πως αυτή θα γινόταν σε μέσω συμβατικών όπλων που τα κομμουνιστικά κράτη
υπερείχαν. από την άλλη, ο χρουστσώφ είχε επίγνωση των καταστρεπτικών συ-
νεπειών ενός πυρηνικού πολέμου (αντιλαμβανόταν ότι η σύγκρουση δε θα παρέ-
μενε σε επίπεδο συμβατικών όπλων αλλά ότι οι αντίπαλοι θα κατέφευγαν στο πυ-
ρηνικό του οπλοστάσιο) και δεν επιθυμούσε να ασκήσει επιθετικότερη πολιτική
έναντι των αμερικανών, όπως επιθυμούσε ο μάο33. το 1958 οι σχέσεις Εσσδ – Λδκ
δοκιμάστηκαν όταν η κίνα επιχείρησε να καταλάβει τις νήσους μάτσου και κίνμεν
στο στενό της ταϊβάν, παρά τη σαφή αμερικανική στήριξη στον τσιανγκ κάι σεκ34.
ο χρουστσώφ —μην έχοντας ενημερωθεί από τον μάο— δε στήριξε την κινεζική
επίθεση. ουσιαστικά δε ρίσκαρε πυρηνικό πόλεμο με τις Ηπα, αφού οι αμερικανοί
απειλούσαν με πυρηνικά χτυπήματα κατά σοβιετικών και κινεζικών εδαφών σε πε-
ρίπτωση κατάληψης της φορμόζας. οι κινέζοι θεώρησαν προδοτική τη στάση του
χρουστσώφ35. ο τελευταίος διέκοψε τις συμφωνίες οικονομικής βοήθειας αλλά
και την εγκατάσταση σοβιετικών πυρηνικών σε κινεζικό έδαφος (συμφωνούσε
μόνο αν αυτά βρίσκονταν σε σοβιετικές βάσεις, δίχως δυνατότητα ελέγχου από
τους κινέζους)36. στα μέσα σεπτεμβρίου 1959 ο ηγέτης της σοβιετικής Ένωσης με-
τέβη στην ουάσινγκτον, όπου στις 25-27 του μήνα είχε συνομλίες με τον πρόεδρο
Dwight Eisenhower. Η Λδκ αντέδρασε έντονα στην προσέγγιση Ηπα – Εσσδ. κατά
τη διάρκεια της επίσκεψης ο χρουστσώφ δεν στήριξε την κίνα που είχε καταστείλει
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εξέγερση στο Θιβέτ, μη θέλοντας να θυσιάσει την Ύφεση με τις Ηπα χάρη της Λδκ.
αμέσως μετά, ο ηγέτης της Εσσδ επισκέφθηκε το πεκίνο. στις 2 οκτωβρίου 1959
ο μάο τόνισε στον χρουστσώφ ότι η σοβιετική Ένωση ήταν ευνοϊκά διακείμενη
προς τους αμερικανούς, μη στηρίζοντας την κίνα37. με αφορμή το περιστατικό
της κατάρρευσης αμερικανικού κατασκοπευτικού αεροπλάνου τύπου U2 ο μάο
ανέμενε ότι ο χρουστσώφ θα τηρούσε επιθετική στάση έναντι των αμερικανών.
Η σύγκρουση των δύο κρατών κορυφώθηκε το νοέμβριο του 1960 κατά τη διεθνή
διάσκεψη των κομμουνιστικών και εργατικών κομμάτων στο Βουκουρέστι. οι κι-
νέζοι κατηγόρησαν την Εσσδ για στροφή στα καταναλωτικά αγαθά και στον υλισμό,
τονίζοντας πως αντιθέτως ο μάο εφάρμοζε ορθά το μαρξισμό και το λενινισμό38.
Είχε προηγηθεί τον ιούλιο η απόσυρση από την κίνα 1.400 σοβιετικών τεχνικών,
γεγονός που, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, συντέλεσε και αυτό στην αποτυχία
του «άλματος εμπρός». από την πλευρά του, ο μάο κατηγόρησε τον ηγέτη της
Εσσδ για τους λιμούς και τους θανάτους στην κίνα39. Η κίνηση του χρουστσώφ
κρίνεται λανθασμένη, αφού όλη η στήριξη που παρείχε Εσσδ στην κίνα από το
1949 λησμονήθηκε και για τους κινέζους το γεγονός είχε χαρακτήρα προδοσίας
έναντι της αλληλεγγύης μεταξύ κομμουνιστικών χωρών40. το ρήγμα στις σχέσεις
των δύο χωρών επιβεβαιώθηκε το 1962 κατά την ένοπλη σύρραξη κίνας και ινδίας.
παρότι ο χρουστσώφ είχε συναινέσει στην κινεζική επίθεση —ώστε κατά τη διάρ-
κεια της εγκατάστασης των πυραύλων στην κούβα να μην έχει ανοικτά μέτωπα με
το μάο— στη συνέχεια δεν στήριξε την κίνα όταν οι αμερικανοί (στο ενδιάμεσο
είχε λήξει η κρίση της κούβας) έφτασαν ένα βήμα πριν την εμπλοκή τους στη σύρ-
ραξη υπέρ της ινδίας41. ως προς την προαναφερθείσα πυραυλική κρίση του ’62,
οι κινέζοι κατηγόρησαν τη σοβιετική Ένωση πως δε στάθηκε στο πλευρά του κου-
βανού ηγέτη Fidel Castro. το 1963 κατήγγειλαν τη συνθήκη μερικής απαγόρευσης
των πυρηνικών δοκιμών: Θεωρούσαν αφενός πως η Εσσδ και πάλι ενέδιδε στην
αμερικανική πολιτική, αφετέρου ότι η συνθήκη έπληττε τη Λδκ, διότι θα την εμπό-
διζε να αναπτύξει το πυρηνικό της οπλοστάσιο42. στα μέσα της δεκαετίας του ’60
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